

EXPUNERE DE MOTIVE

Anul 2010 este un nou an de referință pentru diplomația multilaterală, care se va reuni, la cel mai înalt nivel, la sediul ONU din New York, sub forma Summit-ului din luna septembrie, pentru a marca la 14 decembrie 2010 cei 65 de ani de existență a organizației și va adopta un nou Document Final – programatic pentru viitorii 5 ani de activitate onusiană. Acest document va fi negociat în cadrul următoarei sesiuni a Adunării Generale și va cuprinde liniile directoare pentru reforma instituțională, pentru atingerea Obiectivelor de Dezvoltare ale Mileniului, noi referințe la modalitățile de asigurare și consolidare a păcii și securității internaționale.

În plus, anul 2010 marchează, la 14 decembrie, și celebrarea a 55 de ani de la admiterea României în ONU. Considerăm ca Ministerul Afacerilor Externe și implicit, Guvernul României, alături de Parlament, trebuie să acorde o atenție deosebită acestei celebrări. În acest sens ar trebui constituit și individualizat în bugetul anului viitor un fond special de reprezentare.

Nu în ultimul rând, trebuie să ținem cont și de decizia de modernizare și reabilitare a sediului ONU de la New York, România necomunicând participarea cu bani la efortul colectiv din cauza constrângerilor bugetare.

Apreciem că o serie de proiecte pot realizate cu această ocazie, atât pentru contribuția la eforturile de reabilitare și modernizare a sediului ONU în cadrul cărora se poate opta pentru donații în bani pentru renovarea unui anumit spațiu din sediul ONU și constituirea unui spațiu care să reprezinte distinct România, dar mai ales pentru marcarea și consolidarea profilului de țară europeană, cu o puternică vocație pentru diplomația multilaterală. Cu ocazia celebrării a 55 de ani de la admiterea României în ONU, MAE poate organiza, prin asigurarea mijloacelor financiare necesare odată cu adoptarea acestei inițiative, o serie de evenimente culturale la sediul ONU din New York sau realizarea unui volum omagial reprezentând contribuția României la ONU prin implicarea multor think-tank-uri pentru studii internaționale cum ar fi Institutul Român pentru Studii Internaționale, Fundația Europeană Titulescu sau Institutul Diplomatic Român, o lucrare asemănătoare fiind realizată în 1995, la celebrarea a 40 de ani de la admiterea țării noastre în ONU. Bineînțeles că autoritățile române pot avea în vedere și alte mijloace de promovare a acestui eveniment, prin organizarea, spre exemplu, a unei misiuni de documentare la sediile ONU pentru un grup de jurnaliști români care să evedențieze activitatea României la ONU ori prin realizarea unei emisiuni filatelice omagiale proiect realizabil cu sprijinul Băncii Naționale a României, al Romfilatelia și al Poștei Române).

Evenimentele organizate la propunerea MAE ar trebui să aibă loc atât în țară, cât și în străinătate (la sediul ONU din New York, Geneva și Viena).

În acest sens am inițiat această propunere legislativă, pe care o supunem spre adoptare Parlamentului României.

Inițiatori:

1. Teodor Meleșcanu, senator PNL

2. George Scutaru, deputat PNL

